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Raakojen ituversojen syö-

miseen liittyy terveydelli-

nen riski, sillä idut voivat

sisältää taudinaiheuttajia.

Mm. salmonellabakteerien

eri serotyyppejä on eris-

tetty raaoista iduista. Var-

sinkin sinimailasen ja

mung-papujen ituversot on

yhdistetty tuoretuotteiden

välityksellä levinneisiin

salmonellaepidemioihin.

Suomessa tällaisia epide-

mioita on todettu yli kym-

menen. Viimeisin oli loka-

kuussa 2002 Pohjois-Sa-

vossa Salmonella Abonyn

aiheuttama ryväs, jossa 11

henkilöä sairastui ja heis-

tä kolmen tila vaati sairaa-

lahoitoa. Potilaista eriste-

tyt Salmonella Abony kan-

nat olivat perimältään

identtiset ja epidemiolo-

gisten selvitysten perus-

teella taudin lähde oli teol-

lisesti idätetyt mung-pa-

vun idut.

S uomalaiset ovat alkaneet
muuttaa ruokailutottumuksi-
aan kansallisten ravintosuosi-

tusten mukaisiksi. Mm. erilaisten
tuoretuotteiden kuten kasvisten, vi-
hannesten ja hedelmien, käyttö on
lisääntynyt (1). Raakojen tuoretuot-
teiden syömiseen liittyy kuitenkin
terveydellinen riski: ne saattavat si-
sältää eläviä taudinaiheuttajia jos
niitä ei ole tuotettu, kuljetettu, säily-
tetty ja käsitelty riittävän hygieeni-
sesti. Kansainvälisesti erityisesti me-
lonit ja idätetyt siemenet ovat ai-
heuttaneet elintarvikevälitteisiä epi-
demioita. Saastuneiden siementen
ituversojen syönti on johtanut ulko-
mailla salmonellojen, Bacillus cereus
ja enterohemorragisten Escherichia
coli -bakteerien aiheuttamiin epide-
mioihin (2,3,4,5). Myös Suomessa
salmonellojen eri serotyyppejä on
eristetty raaoista iduista, jotka ovat
aiheuttaneet ruokamyrkytysepide-
mioita. Varsinkin sinimailasen ja
mung-papujen idut on yhdistetty

epidemioihin. Kansainvälisesti on
raportoitu 15 ja Suomessakin vuosi-
na 1981–2000 kymmenen raakojen
itujen käyttöön liittynyttä salmonel-
laepidemiaa, joissa Suomessa on sai-
rastunut varmuudella yli 900 henki-
löä (5,6) (taulukko 1). Viimeisin
ituvälitteinen salmonelloosiryväs ha-
vaittiin Yhdysvalloissa maaliskuussa
2003 (7).

Salmonellat ovat aina alun perin
lähtöisin ihmisen tai eläinten ulos-
teesta. Niitä voi joutua kasvien sie-
meniin ulostetta sisältäneestä lan-
noitteesta tai kasteluvedestä, tai jos
siemenet on kerätty eläinten eritteil-
lä saastuneilla laitteilla tai ne on säi-
lytetty epäpuhtaissa tiloissa (5,8).
Salmonelloja on vaikea laboratorios-
sa osoittaa siemenistä, koska ne ovat
usein siemenen kuoren alla ja niiden
lukumäärä on pieni (6). Lisäksi kui-
vien siementen pieni vesipitoisuus
hidastaa salmonellojen kasvun käyn-
nistymistä. Suotuisissa idätysolosuh-
teissa (sopiva lämpötila, kosteus ja

Ituversot –
salmonellaepidemioihin usein
liitettyjä tartunnan välittäjiä
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Taulukko 1. Ituversoihin liitetyt salmonellaepidemiat ja mikro-
biologisesti varmistetut tapaukset Suomessa 1980–2002 
(5, täydennetty tähän artikkeliin).

Vuosi Salmonellan tyyppi Tartuntaa välittänyt Potilaiden 
siementyyppi lukumäärä

1981 Java Mung-papu 35
1985 Agona ja Havana Ei tiedossa 25
1986 Typhimurium faagityyppi 9 Mung-papu ja sinimailanen 50
1988 Stanley Todennäköisesti mung-papu 52
1990 Java Sinimailanen 98
1992 4,5,12:b:- Mung-papu 275
1994 Bovismorbificans Sinimailanen 215
1995 Stanley Sinimailanen 120
1999 Typhimurium faagityyppi 193 Sinimailanen 30
2000 Enteritidis faagityyppi 1 Ei tiedossa 7
2002 Abony Mung-papu 11
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Bob Rust
Only mung bean sprouts and alfalfa sprouts are suspected in Finlands sprout related outbreaks between 1981 and 2002.  The serovar is to the right of the date, and the type of sprout is between the serovar and number inflicted.

Sprout Type
Mung-papu = Mung Bean 
Ei tiedossa = Not known
Sinimailanen = Alfalfa
Todennäköisesti = Probably




pH, riittävästi ravinteita) salmonellat
sen sijaan voivat lisääntyä nopeasti
(6). Idut käytetään ravinnoksi raaka-
na, kuumentamatta, jolloin lisäänty-
neet salmonellabakteerit voivat joh-
taa ruokailijan sairastumiseen yleis-
vaaralliseen tartuntatautiin.

Epidemiaselvityksissä pyritään
tunnistamaan taudinaiheuttaja ja sel-
vittämään sen alkuperä. Tämä edel-
lyttää elintarvike- ja vesivälitteisissä
tartunnoissa taudinaiheuttajan osoit-
tamista ja tunnistamista sekä poti-
laasta että ruoasta tai juomasta. Sal-
monelloja ei aina kyetä löytämään
siemenistä eikä niiden ituversoista,
mutta epidemiologian analyyttisillä
selvityksillä ja mikrobiologisilla la-
boratoriomenetelmillä päästään kui-
tenkin lähes aina selville tartunnan
aiheuttajasta ja välittäjästä. Oikean
elintarvikevälittäjän varmistaminen
edellyttää eristettyjen salmonella-
kantojen erottelua toisistaan. Tähän
voidaan käyttää perinteisiä baktee-
rien ilmiasuun perustuvia fenotyypi-
tysmenetelmiä kuten biotyypitystä,
serotyypitystä, faagityypitystä ja an-
tibioottiresistenssin määrittämistä.
Aina näiden menetelmien erotusky-
ky ei kuitenkaan riitä. Silloin voi-
daan ottaa käyttöön mikrobien peri-
mää analysoivat molekyylibiologiset
menetelmät kuten ribotyypitys tai
pulssikenttäelektroforeesi. Nämä
mikrobiologiset menetelmät lisäävät
analyyttisten epidemiaselvitysten an-
taman näytön vahvuutta (9).

Tässä artikkelissa kuvaamme
uusimman suomalaisen ituihin liitty-
neen salmonelloosiryppään, jossa 11
henkilöllä todettiin bakteriologisesti
tartunta lokakuussa 2002. Epide-
mian aiheuttajaksi epäiltiin samaa
salmonellan sero- ja genotyyppiä, jo-
ka oli aiheuttanut mung-pavun ver-
sojen välityksellä levinneen laajan
salmonellaepidemian vuonna 1992.
Kyseisessä epidemiassa salmonelloo-
si todettiin lähes 300 potilaalla (tau-
lukko 1) ja infektion jälkiseuraukse-
na osa potilaista sai reaktiivisen ni-
veltulehduksen (10).

EPIDEMIAN KUVAUS

Kansanterveyslaitoksen suolistobak-
teriologian laboratorio havaitsi
7.–15.10.2002 välisenä aikana Poh-
jois-Savossa kuuden kunnan alueella
otetuissa potilasnäytteissä 11 positii-
vista Salmonella Abony/Java -löydös-
tä (kuvio 1). Koska yhdenkään näyt-
teen jättäneistä henkilöistä ei ollut
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ilmoitettu tehneen edeltävästi ulko-
maanmatkoja, tartuntoja pidettiin
kotimaisina. Kaikki sairastuneet
haastateltiin puhelimitse kahden päi-
vän aikana (30.–31.10.2002) käyt-
täen strukturoitua lomaketta yhtei-
sen altistuksen selvittämiseksi. Myös
paikalliset terveysvalvonnan edusta-
jat tekivät lisähaastatteluja ja selvit-
tivät epäillyn elintarvikkeen tausta-
tietoja.

Sairastuneet olivat 6–45-vuotiaita
ja heistä viisi oli naisia. Kaikkien oi-
reet alkoivat 4.–12.10.2002 ja kolme
potilasta oli sairaalahoidossa salmo-
nellainfektion vuoksi (kuvio 1). Po-
tilaista kymmenen oli syönyt lounas-
ta paikassa, jossa mung-papujen itu-
ja oli ollut tarjolla (kolme lounasra-
vintolaa ja kaksi oppilaitosta), ja yh-
deksän kertoi syöneensä ituja ennen
oireiden alkua (30.9.–4.10.2002).
Nuorin potilaista ei ollut syönyt itu-
ja ja hän sairastui vasta 12.10.2002.
Oli mahdollista, että hän sai tartun-
nan veljeltään, joka sairastui viikkoa
aikaisemmin. Kaikissa kyseisissä
ruokapaikoissa tarjolla olleet idut
olivat peräisin samalta tuottajalta.
Ne olivat myös samaa ituerää, joka
oli toimitettu tilaajille 30.9.2002.
Haastatteluissa ei tullut itujen lisäksi
esille muita tyypillisiä salmonellan
tartuntalähteitä, joita yhtä moni sai-
rastunut olisi nauttinut.

Ituja tarjoilleiden suurtalouksien
henkilökunnalta tarkistuksen vuoksi
otetuissa näytteissä löytyi marras-
kuun alussa myös kahden eri keittiön
kahdelta oireettomalta työntekijältä
positiivinen Salmonella Abony/Java 
-ulosteviljelylöydös. Nämä työnteki-

jät kertoivat syöneensä ituja silloin,
kun niitä oli keittiössä ollut tarjolla.
Jos oletettaisiin näiden oireettomien
keittiötyöntekijöiden olevan epide-
mian tartunnanlähteitä, ne selittäisi-
vät vain neljä tartuntaa yhdestätoista
lokakuussa sairastuneesta. Muualla
Suomessa epidemian jälkeisessä seu-
rannassa 7.11.–20.12.2002 välisenä
aikana tuli ilmi neljä muuta oireista
Salmonella Abony -tartuntaa, jotka
liittyivät ulkomaanmatkailuun (Thai-
maa, Singapore ja Egypti). Nämä
henkilöt eivät muistaneet syöneensä
ituja koti- tai ulkomailla.

Normaalin toimintatavan mukaan
idättämö suoritti tuotantopaikan
kuukausittaisen desinfioinnin loka-
kuun alussa. Tämän jälkeen idättä-
möllä otetuissa mung-pavun siemen-
ten tai niistä uudelleen idätettyjen
versojen mikrobiologisissa tutki-
muksissa ei todettu salmonellakas-
vua.

Haastattelujen perusteella voitiin
päätellä, että lokakuiset Pohjois-Sa-
von Salmonella Abony/Java -tartun-
nat johtuivat todennäköisesti kii-
nalaista alkuperää olevien mung-pa-
vun siementen ituversoista. Analyyt-
tistä epidemiologista tutkimusta,
tässä tapauksessa tapaus-verrokki-
tutkimusta, jolla altisteen ja sairau-
den välinen yhteys olisi varmimmin
voitu osoittaa, ei tehty.

MIKROBIOLOGINEN
VARMISTUS

Potilaista eristetyistä salmonellabak-
teereista vain kaksi tyypittyi aluksi
serotyypiksi Salmonella Abony
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sairaalahoidossa
ei sairaalahoidossa
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Sairastumispäivä

Kuvio 1. Salmonella Abony -tapausten epidemiakuvaaja. Päivämäärät ovat
sairastumispäiviä.
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(4,5,12:b:e,n,x). Loput yhdeksän jäi-
vät asteelle Abony/Java (4,5,12:b:-),
koska bakteerikantojen pintara-
kenteen toista värekarva-antigeenia 
ei saatu esille. Kaikkien kantojen
epäiltiin olevan kuitenkin samaa
kloonia. Tämä varmennettiin pulssi-
kenttäelektroforeesigenotyypityksel-
lä (PFGE, pulsed field gel electro-
phoresis). Salmonella Abony on Suo-
messa harvinainen serotyyppi, ja po-
tilaissa esiintyessään on yleensä ollut
ulkomaista alkuperää (kuvio 2).
Suomessa Salmonella Abony -kanto-
ja on lisäksi harvoin löydetty nauta-
karjasta ja eläinten rehusta omaval-
vonta- ja viranomaisten tutkimuksis-
sa (11).

PFGE-menetelmässä salmonella-
bakteerin puhdasviljelmä valetaan
sulaan agaroosigeeliin, solut hajote-
taan ja bakteerin DNA pilkotaan
restriktioentsyymillä (XbaI) jähmet-
tyneen agaroosin sisällä. DNA-pala-
set sisältävä agaroosikuution viipale
valetaan uudelleen agaroosigeeliin ja
DNA-palaset erotellaan toisistaan
sähkökentässä, jonka suunta vaihtuu
sykäyksittäin. DNA-palaset erottuvat
kokonsa mukaan ja niiden PFGE-
profiili nähdään agaroosigeelissä eti-
diumbromidivärjäyksen jälkeen UV-
valossa (12). Vertailtavien kantojen
voidaan katsoa kuuluvan samaan ge-
notyyppiin, jos niiden PFGE-profiilit

eroavat toisistaan alle kolmella frag-
mentilla (13).

Vuoden 2002 ryppääseen liitty-
vien salmonellakantojen PFGE-pro-
fiilit olivat keskenään samanlaiset
(kuva 1). Kannat 1 ja 2 olivat sero-
tyypityksessä tyyppiä Abony. Kannat
3–5 olivat serotyyppiä Abony tai Ja-
va, mutta varmistuivat Salmonella
Abonyksi, koska niiden PFGE-profii-
li oli identtinen kantojen 1 ja 2
kanssa. Yllä mainitut viisi kantaa oli-
vat myös herkkyydeltään yhtenevät
(herkät) testatuille 12 mikrobilääk-
keelle.

Myös vuoden 1992 epidemiaan
liittyvien kantojen PFGE-profiilit
olivat keskenään identtiset, mutta
erosivat selvästi (yli 7 fragmentin
ero) vuoden 2002 epidemiaan liitty-
vien kantojen PFGE-profiilista (kuva
1). Tästä voidaan päätellä, että vuo-
den 1992 ja vuoden 2002 epidemiat
oli aiheuttanut eri salmonellaklooni.
Kansanterveyslaitoksen suolistobak-
teriologian laboratorion tietokannas-
sa vuoden 1992 epidemian aiheutta-
neet kannat on kirjattu kuuluvaksi
Salmonella ryhmä B:hen (4,5,12:b:-),
koska bakteerikantojen antigeenisen
rakenteen toista värekarva-antigee-
nia ei saatu esille. Tästä syystä ne ei-
vät näy kuviossa 2, jossa on vain var-
muudella serotyyppiin Abony kuulu-
vat kannat. On myös mahdollista, et-

tä vuoden 1992 epidemian aiheutta-
neen Salmonellan serotyyppi ei ole
Abony.

POHDINTA

Tässä tutkimuksessa PFGE-tulokset
varmistivat, että lokakuussa 2002
eristetyt Salmonella Abony -kannat
olivat peräisin samasta lähteestä.
Epidemiologisten selvitysten perus-
teella tämä lähde oli mung-pavun
idut, joita lähes kaikki haastatellut
potilaat (9/11) olivat syöneet. Lopul-
lista varmistusta ei kuitenkaan saatu,
koska salmonellabakteeria ei saatu
eristettyä mung-pavun siemenistä ei-
kä iduista, eikä tehty tapaus-verrok-
kitutkimusta.

Saastuneet idut jäljitettiin koti-
maiseen idättämöön, jossa siemenille
tehdään ensin hypokloriittikäsittely
ja sitten upotetaan 80 asteiseen ve-
teen 39 sekunniksi, lopuksi siemenet
huuhdellaan useaan kertaan. Lisäksi
idättämö desinfioi tuotantolinjansa
kerran kuukaudessa. Tästä johtuen
todennäköisesti vain osa iduista oli
saastunut salmonellabakteerilla ja
epidemia jäi kooltaan varsin pienek-
si, vain 11:een mikrobiologisesti var-
mistettuun sairastumistapaukseen.
Tätä tukee myös se, että vaikka saas-
tuneeksi oletettua mung-papujen
ituerää oli toimitettu kaikkiaan seit-
semään suurkeittiöön ja kahteen
tukkuun, tapauksia ei tullut ilmi
näistä kaikista paikoista. Oireettomia
tai vähäoireisia tapauksia on toden-
näköisesti ollut moninkertainen
määrä.

Todennäköisesti ituversojen sal-
monellakontaminaatio ja myös in-
fektoiva salmonella-annos jäi pie-
neksi, mikä voisi myös selittää tau-
din kahta vuorokautta pidemmän
itämisajan useimmilla sairastuneilla
itujen syömisen jälkeen. Idättämön
desinfiointitoimet todennäköisesti
estivät seuraavien puhtaiden ituerien
saastumisen idättämöllä, mikä rajoit-
ti epidemiaa ajallisesti.

Idätettävien kasvien siemeniä on
tuotu Suomeen ulkomailta mm.
Australiasta, Yhdysvalloista, Thai-
maasta ja Kiinasta. Näin ollen niiden
kasvatusta ja keräystä ei ole voitu
Suomessa valvoa. Suomen tulli tar-
kastaa Suomeen tulevat siemenerät
pistokokein, mutta kuten jo aiem-
min todettiin, salmonellabakteeria
on vaikea todeta siemenistä (6). Suo-
messa esiintyneet salmonellaepide-
miat ovat liittyneet itujen kaupalli-

Lukumäärä
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Kuvio 2. Salmonella Abony -tapaukset vuosina 1990–2002.
Kansanterveyslaitos, Suolistobakteriologian laboratorio.
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seen massatuotantoon. Idättämöille
on tästä syystä annettu erilaisia oh-
jeita siementen käsittelyyn ennen
idätystä ja ituversojen käsittelyyn.
Siemenet voidaan pestä ennen idä-
tystä, käsitellä erilaisilla kemikaaleil-
la kuten hypokloriitilla tai etanolilla
(6,14). Ne voidaan myös upottaa
kuumaan veteen ennen idätystä (4).
Hypokloriitti- tai etanolikäsittely de-
sinfioi lähinnä siemenien pinnan,
mutta kuoren alle saattaa jäädä elä-
viä salmonellabakteereja. Myös val-
miiden itujen kuumentamista on ko-
keiltu, mutta erityisesti sinimailasen
idut kärsivät kuumennuksesta (6).
Uusia menetelmiä kehitetään jatku-
vasti estämään patogeenisten baktee-
rien lisääntymistä iduissa. Mm. mai-
tohappobakteeripitoisen veden käy-
tön itujen kasvatuksessa on todettu
estävän salmonellojen lisääntymistä
iduissa (15), mutta menetelmä vaatii
vielä lisäselvityksiä ennen kaupallis-
ta soveltamista.

Nykyistä enemmän huomiota tuli-
si kiinnittää kylmäketjun säilymi-
seen itujen kuljetuksen aikana sekä
itujen säilytykseen ja tarjoiluun sen
jälkeen, kun ne on toimitettu tuotta-
jalta tilaajalle. Lisäksi pitämällä
myyntiajat lyhyinä voidaan epide-

mioita ehkäistä. Tässä artikkelissa
kuvatussa pienessä sairastumisryp-
päässä kiinnittyy huomio siihen, että
samaa ituerää oli lounaspaikoissa
tarjoiltu koko viikon. Ituversoja voi-
daan kuitenkin syystä pitää helposti
pilaantuvina tuotteina, jotka tulisi
syödä saman tien. Tämä poistaisi
myös huolen mahdollisesta kylmä-
ketjun katkeamisesta varsinaisessa
tarjollepanokohteessa. Lisäksi epide-
mioiden ehkäisemiseksi olisi syytä
harkita sitä, että ituversoja tarjoil-
taisiin salaattipöydissä erillään muis-
ta tuoretuotteista, jolloin vältyt-
täisiin ristikontaminaatiolta.
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Kuva 1. Vuoden 2002 epidemian salmonellakannat 1–5: profiilit 2–6.
Antigeenirakenne 4,5,12:b:e,n,x (Salmonella Abony).
Vuoden 1992 epidemian salmonellakannat 6–10: profiilit 9–13.
Antigeenirakenne 4,5,12:b:- (Salmonella ryhmä B).
Menetelmästandardeja: profiilit 1, 7 ja 14 (Salmonella Braenderup).
Kontrollikanta: profiili 8 (Salmonella Senftenberg).


